

# Hodnotiaca správa o plnení plánu rozvoja najmenej rozvinutého okresu<sup>1)</sup> Vranov nad Topľou k 31.12.2023 s dôrazom na zhodnotenie plnenia cieľov plánu rozvoja

(odporúčany vzor hodnotenia)

## 1. Všeobecné informácie

Okres Vranov nad Topľou bol dňa 15.12.2015 zaradený Ústredím práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky do zoznamu najmenej rozvinutých okresov podľa zákona č. 336/2015 Z. z. o podpore najmenej rozvinutých okresov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Plán rozvoja najmenej rozvinutého okresu Vranov nad Topľou (ďalej len „PR“) bol schválený dňa 6.10.2022 Ministerstvom investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie Slovenskej republiky.

Dodatky k PR:

Číslo dodatku k PR	Dátum schválenia dodatku k PR
1	
2	

## 2. Cieľ PR

Cieľom Plánu rozvoja najmenej rozvinutého okresu Vranov nad Topľou je odstraňovanie zaostávania najmenej rozvinutého okresu prostredníctvom realizácie projektov, predovšetkým generujúcich udržateľné pracovné miesta pre UoZ a tým znižujúcich evidovanú nezamestnanosť.

Pre naplnenie Plánu rozvoja NRO Vranov nad Topľou boli definované opatrenia a úlohy v 2 základných oblastiach, ktoré tvoria Aktivity Plánu rozvoja NRO Vranov nad Topľou:  
Aktivita A: Zamestnanosť a prístup na trh práce – vytváranie pracovných miest pre UoZ a znevýhodnené skupiny na trhu práce.

Opatrenie A1: Podpora integračných sociálnych podnikov a komunálnych podnikov

o Úloha A1.1: Obstaranie technického a technologického vybavenia integračných sociálnych podnikov, vrátane stavebných prác súvisiacich s obstarávaným vybavením, s cieľom vytvárania pracovných miest pre UoZ a znevýhodnených UoZ.

o Úloha A1.2: Obstaranie technického vybavenia komunálnych podnikov s cieľom skvalitňovania poskytovaných služieb a vytvárania pracovných miest v komunálnych službách.

o Úloha A1.3: Rekonštrukcia prevádzkových priestorov integračných sociálnych podnikov a komunálnych podnikov.

• Opatrenie A2: Podpora podnikov v poľnohospodárskej a lesníckej výrobe v odboroch náročných na zastúpenie manuálnej práce

o Úloha A2.1: Podpora aktivít poľnohospodárskych podnikov v oblasti špeciálnej rastlinnej výroby (pestovanie ovocia, zeleniny, bylín a pod.) a živočíšnej výroby.

o Úloha A2.2: Obstaranie technológie na pozberovú úpravu ovocia a zeleniny – triedenie, čistenie, balenie, mrazenie a podobne, vrátane stavebných prác súvisiacich s umiestnením obstaranej technológie.

o Úloha A2.3: Obstaranie vybavenia podnikov pôsobiacich v lesníctve na podporu vytvárania pracovných miest pre znevýhodnených UoZ.

• Opatrenie A3: Podpora podnikov realizujúcich duálne vzdelávanie a praktickú výučbu v spolupráci so SOŠ

o Úloha A3.1: Obstaranie techniky a technológie pre skvalitnenie duálneho vyučovania a praktického vyučovania, vrátane stavebných prác súvisiacich s umiestnením obstaranej technológie.

- Opatrenie A4: Podpora MSP v oblasti priemyselnej výroby, stavebníctva a služieb
  - o Úloha A4.1: Obstaranie techniky a technológie pre rozšírenie výroby a poskytovania služieb vrátane stavebných prác súvisiacich s umiestnením obstaranej technológie.
  - o Úloha A4.2: Rozšírenie výrobných priestorov MSP a priestorov pre poskytovanie služieb.
  - o Úloha A4.3: Rekonštrukcia a vybavenie skladových a logistických centier výrobných MSP, ktoré umožnia rozvoj firmy a vytváranie nových pracovných miest.
- Opatrenie A5: Podpora vytvárania pracovných miest v oblasti sociálnych služieb, zdravotníctva a vzdelávania
  - o Úloha A5.1: Podpora subjektov poskytujúcich sociálne služby, zdravotnícke služby a vzdelávanie – skvalitnenie a rozšírenie ponuky sociálnych služieb, zdravotníckych služieb a vzdelávania s vytvorením udržateľných pracovných miest.

Aktivita B: Cestovný ruch – komplexná ponuka v cestovnom ruchu ako nástroj pre tvorbu udržateľných pracovných miest v okrese.

- Opatrenie B1: Podpora doplnenia a skvalitnenia základných a doplnkových služieb a produktov cestovného ruchu v rámci oblasti „VODA“
  - o Úloha B1.1: Rekonštrukcia ubytovacích kapacít a vytváranie nových ubytovacích kapacít pri vodnej nádrži Domaša a riekach, vrátane podpory doplnkových služieb (napr. wellness, gastro a pod.).
  - o Úloha B1.2: Budovanie nových a modernizácia existujúcich atrakcií a služieb cestovného ruchu pri vodnej nádrži Domaša a riekach.
- Opatrenie B2: Podpora doplnenia a skvalitnenia základných a doplnkových služieb a produktov cestovného ruchu v rámci oblasti „HORY“
  - o Úloha B2.1: Rekonštrukcia ubytovacích kapacít a vytváranie nových ubytovacích kapacít v Slanských vrchoch, vrátane podpory doplnkových služieb (napr. wellness, gastro a pod.).
  - o Úloha B2.2: Budovanie nových a modernizácia existujúcich atrakcií a služieb cestovného ruchu v Slanských vrchoch.
- Opatrenie B3: Podpora doplnenia a skvalitnenia základných a doplnkových služieb a produktov cestovného ruchu v rámci oblasti „HISTÓRIA A KULTÚRA“
  - o Úloha B3.1: Rekonštrukcia ubytovacích kapacít a vytváranie nových ubytovacích kapacít v blízkosti kultúrnych a historických pamiatok a centier, vrátane podpory doplnkových služieb (napr. wellness, gastro a pod.).
  - o Úloha B3.2: Budovanie nových a modernizácia existujúcich atrakcií a služieb cestovného ruchu v blízkosti kultúrnych a historických pamiatok a centier.

Pre sledovanie cieľov PR najmenej rozvinutého okresu Vranov nad Topľou (ďalej len „NRO“) sú pre všetky aktivity určené nasledovné merateľné ukazovatele:

Názov merateľného ukazovateľa uvedeného v PR	Cieľová hodnota podľa PR
Počet vytvorených pracovných miest pre UoZ	68
Počet vytvorených pracovných miest pre znevýhodnených UoZ	52

<b>Spolu</b>	<b>120</b>

### 3. Prehľad výziev na predkladanie žiadosti o poskytnutie regionálneho príspevku

Disponibilné finančné prostriedky pre PR NRO a zoznam všetkých výziev na predkladanie žiadostí o poskytnutie regionálneho príspevku (ďalej len „výzva NRO“) vyhlásených okresným úradom NRO od schválenia PR do 31.12. kalendárneho roka, za ktorý sa správa predkladá.

Údaje o výške zazmluvnených finančných prostriedkov súvisiacich s plnením PR poskytnutých od schválenia PR Ministerstvom investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie Slovenskej republiky v rámci vyhlásených výziev a počet vytvorených pracovných miest (ďalej len „PM“) pri zazmluvnených projektoch (pre každý rok uveďte samostatnú tabuľku).

#### Rok 2022

Výška disponibilných finančných prostriedkov určených na PR v EUR <sup>3</sup> ):					1 630 666,
Číslo výzvy NRO	Dátum zverejnenia výzvy NRO	Suma finančných prostriedkov vyčlenených na výzvu NRO v EUR <sup>4</sup> )	Suma finančných prostriedkov v rámci zazmluvnených projektov spolu v EUR <sup>5</sup> )	Počet vytvorených PM pre UoZ pri zazmluvnených projektoch	Počet vytvorených PM p znevýhodnených UoZ p zazmluvnených projektoch
01/OUVT/2022	14.10.2022 - 31.10.2022	1 630 666,00	1 622 918,12	7	42
<b>Spolu</b>	<b>x</b>	<b>x</b>	<b>1 622 918,12</b>	<b>7</b>	<b>42</b>

#### Rok 2023

Výška disponibilných finančných prostriedkov určených na PR v EUR <sup>3</sup> ):					618 741,
Číslo výzvy NRO	Dátum zverejnenia výzvy NRO	Suma finančných prostriedkov vyčlenených na výzvu NRO v EUR <sup>4</sup> )	Suma finančných prostriedkov v rámci zazmluvnených projektov spolu v EUR <sup>5</sup> )	Počet vytvorených PM pre UoZ pri zazmluvnených projektoch	Počet vytvorených PM p znevýhodnených UoZ p zazmluvnených projektoch
01/OUVT/2023	09.03.2023 - 14.04.2023	618 741,88	453 646,32	4	10

<b>Spolu</b>	<b>x</b>	<b>x</b>	<b>453 646,32</b>	<b>4</b>	<b>10</b>

Pre ďalší rok doplňte ďalšiu tabuľku.

#### 4. Projekty, ktoré budú financované alebo spolufinancované z regionálneho príspevku v súlade s PR

Zoznam projektov na realizáciu cieľov PR k 31.12.202x v platnom znení schválený ministrom investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie Slovenskej republiky podľa jednotlivých výziev.

**Výzva NRO číslo: 01/OUVT/2022**

P.č.	Prijímateľ	Aktivita	Opatrenie	Úloha	Účel poskytnutia RP	Výška poskytnutého regionálneho príspevku v EUR <sup>6)</sup>	Počet vytvorených PM pre UoZ zazmluvnených projektoch <sup>7)</sup>	Počet vytvorených PM pre znevýhodnených UoZ pri zazmluvnených projektoch <sup>8)</sup>	Stav
1	Mesto Hanušovce nad Topľou	B	B.3	B.3.2	Dobudovanie a modernizácia existujúcej doplnkovej služby k atrakcii cestovného ruchu v blízkosti kultúrnych a historických pamiatok a centier	200 000,00 €	0	6	v realizácii

2	PROTEKTA, s.r.o. r.s.p.	A	A.1	A.1.1	Podpora, zvýšenie zamestnanosti a konkurencieschopnosti rozšírením sociálneho podnikania o prevádzku kuchyne	138 165,75 €	1	4	v realizácii
3	AGROMIX výrobno–obchodná spoločnosť, spol. s r. o.	A	A.4	A.4.1	Podpora rastu spoločnosti AGROMIX výrobnó- obchodnej spoločnosti, spol. s r.o. rozšírením výrobného portfólia na spracovanie vlastnej poľnohospodárskej produkcie a následnú ponuku farmárskych produktov konečnému spotrebiteľovi - pekárenských produktov, ovocných destilátov, spracovanie kapusty na ďalšie spracovanie	144 500,00 €	0	6	v realizácii
4	Mesto Vranov nad Topľou	B	B.3	B.3.2	Skvalitnenie služieb v oblasti zážitkového cestovného ruchu zameraného na kultúru, históriu a tradície prostredníctvom stavebných úprav	107 114,00 €	2	1	v realizácii

5	Obec Kvakovce	B	B.1	B.1.2	Zvýšenie úrovne poskytovaných služieb v oblasti cestovného ruchu vybudovaním objektu služieb, výstavbou amfiteátra a úpravou nábrežia	200 000,00 €	0	7	v realizácii
6	SIZER s.r.o.	B	B.2	B.2.2	Cieľom projektu je výstavba prístrešku určeného na organizovanie spoločenských podujatí, čo bude mať za dôsledok zvýšenie návštevnosti v oblasti cestovného ruchu, doplnenie a skvalitnenie základných a doplnkových služieb a produktov cestovného ruchu, a vytvorenie nových dlhodobu udržateľných pracovných miest. Cieľovou skupinou realizovaného projektu sú obyvatelia najmenej rozvinutého okresu.	78 532,37 €	0	2	v realizácii

7	PELEAN s. r. o.	A	A.4	A.4.1	Podpora zamestnanosti s dôrazom na rozvoj a vytváranie nových udržateľných pracovných miest zaobstaraním techniky pre rozšírenie podnikateľskej činnosti v záhradníckych, upratovacích a čistiacich službách a prípravných prác k realizácii stavby	139 980,00 €	1	3	v realizácii
8	MAJSTRI ZRUBOV, s.r.o.	A	A.2	A.2.3	Zvýšenie zamestnanosti ZUoZ v lesohospodárskej činnosti obstaraním techniky pre ťažbu a spracovanie drevnej hmoty z nekvalitných lesných porastov, zbytkov po ťažbe a rekultivácii starých ovocných sádov a následná výroba palivového dreva.	193 426,00 €	0	5	v realizácii
9	GRUND VRANOV N.T., s.r.o.	A	A.4	A.4.1	Zvýšenie produktivity práce a rozšírenie služieb obstaraním technického vybavenia - minibagra	25 200,00 €	1	0	v realizácii



10	STAVENEC BYSTRÉ, s. r. o., r. s. p.	A	A.1	A.1.1	Skvalitnenie a modernizácia strojového parku a vytváranie udržateľných pracovných miest pre ZUoZ.	117 000,00 €	0	3	v realizácii
11	REAL VT s.r.o	A	A.4	A.4.1	Zefektívnenie výkonu gastro prevádzky (reštaurácie) zakúpením energeticky menej náročných zariadení a zvýšenie návštevnosti športovej prevádzky doplnením kvalitnejšieho vybavenia. Rekonštrukcia kúrenia pre zefektívnenie energetickej náročnosti jestvujúcej fitness prevádzky.	120 000,00 €	0	3	v realizácii

12	Miroslav Pilát - DREVOKOM	A	A.4	A.4.1	Zvýšenie konkurencieschopnosti a udržateľnosť firmy na trhu poskytovaním novej služby - sušenie reziva, znížením energetickej náročnosti inštaláciou fotovoltaického zariadenia	40 000,00 €	1	0	odstúpiť od zmluvy
13	Ján SAKALA	A	A.4	A.4.1	Zvýšenie konkurencieschopnosti a zároveň zníženie energetickej náročnosti fotovoltaikou a vybavením reštaurácie po požiari	80 000,00 €	1	1	v realizácii
14	STOLARKOP, s.r.o.	A	A.4	A.4.1	Rozšírenie portfólia ponúkaných výrobkov a poskytovaných služieb zakúpením strojového vybavenia stolárskej dielne	39 000,00 €	0	1	odstúpiť od zmluvy
<b>Spolu</b>	<b>x</b>	<b>x</b>	<b>x</b>	<b>x</b>	<b>x</b>	<b>1 622 918,12</b>	<b>7</b>	<b>42</b>	<b>x</b>

Pre ďalšiu výzvu NRO doplňte ďalšiu tabuľku.

Výzva NRO číslo: 01/OUVT/2023

P.č.	Prijímateľ	Aktivita	Opatrenie	Úloha	Účel poskytnutia RP	Výška poskytnutého regionálneho príspevku v EUR <sup>6)</sup>	Počet vytvorených PM pre UoZ zazmluvnených projektoch <sup>7)</sup>	Počet vytvorených PM pre znevýhodnených UoZ pri zazmluvnených projektoch <sup>8)</sup>	Stav
1	Hrabovčan s.r.o. r.s.p.	A			Príspevok žiadame za účelom zvýšenia kapacity výroby v prevádzke CP Hrabovčan ( výroba domácich pirohov a cestovín ) a distribúcie našich výrobkov do predajní našich odberateľov obstaraním technického vybavenia a motorového vozidla	57 882,00 €	0	2	v realizácii
2	FÉNIX, spol. s r.o.	A			Vytvorenie udržateľných pracovných miest prostredníctvom skvalitnenia a rozšírenia ponuky zdravotníckych služieb.	120 000,00 €	2	1	v realizácii

3	STAON OKNA, s.r.o.	A			<b>Zvýšenie konkurenčnej schopnosti firmy STAON OKNA s.r.o. v okrese Vranov nad Topľou, zlepšenie poskytovania služieb a rozšírenie ponuky služieb spoločnosti o kúpu lešenia a prepravného vozidla</b>	67 514,32 €	0	2	v realizácii
4	TAĎA SK s. r. o.	A			<b>Zvýšenie kapacity a rozsahu stavebnej produkcie pri poskytovaní služieb a stavebných prác zakúpením UNC stroja</b>	29 250,00 €	0	1	v realizácii
5	ČIKOVÁ spol. s r.o.	A			<b>Zvýšenie konkurencieschopnosti a udržateľnosti firmy na trhu rozšírením poskytovaných služieb zakúpením lešenia</b>	40 000,00 €	1	1	v realizácii
6	Michal Tabaka A&M CONSTRUCTION	A			<b>Rozšírenie ponuky služieb pri zvýšení produktivity práce a vytvárania pracovných miest pre UoZ a znevýhodnených UoZ obstaraním technického vybavenia</b>	99 000,00 €	1	2	v realizácii

7	Obec Dlhé Klčovo	A			Skvalitnenie vzdelávacieho procesu Základnej školy rekonštrukciou multifunkčného ihriska v obci.	40 000,00 €	0	1	v realizácii
<b>Spolu</b>	<b>x</b>	<b>x</b>	<b>x</b>	<b>x</b>	<b>x</b>	<b>453 646,32</b>	<b>4</b>	<b>10</b>	<b>x</b>

## 5. Hodnotenie plnenia PR v súlade s podporenými projektami

Ukazovateľ 2022	Stav k <sup>9)</sup> 30.9.2022	Stav k <sup>10)</sup> 31.12.2022	Rozdiel <sup>11)</sup>
Miera evidovanej nezamestnanosti v % (MEN)	14,14%	14,68%	0,54%
Počet obyvateľov <sup>13)</sup>	79 268	79 274	6
Počet vytvorených PM pre UoZ	0	7	7
Počet vytvorených PM pre znevýhodnených UoZ	0	42	42

Ukazovateľ 2023	Stav k <sup>9)</sup> 31.1.2023	Stav k <sup>10)</sup> 31.12.2023	Rozdiel <sup>11)</sup>
Podiel disponibilných UoZ v PV na OPV v % (PDU)	10,60%	8,22%	-2,38%
Počet obyvateľov <sup>13)</sup>	79 242	79 295	53
Počet vytvorených PM pre UoZ	0	4	4
Počet vytvorených PM pre znevýhodnených UoZ	0	10	10

Údaje na úrovni okresu a ich porovnanie.

poznámka. Spolu za roky 2022 a 2023 by mal byť merateľný ukazovateľ pracovných miest v počte UoZ 10 a ZUoZ 51.

Počas procesu verejného obstarávania tovarov a služieb dvaja žiadatelia zazmluvnení v roku 2022 totiž odstúpili od zmluvy a vrátili celú zazmluvnenú sumu regionálneho príspevku. Z uvedeného dôvodu je aj merateľný ukazovateľ v tabuľke uvedený o 2 PM menej.

Zdroje: [https://www.upsvr.gov.sk/statistiky/nezamestnanost-mesacne-statistiky.html?page\\_id=1254](https://www.upsvr.gov.sk/statistiky/nezamestnanost-mesacne-statistiky.html?page_id=1254)

## **6. Slovné vyhodnotenie zverejnených výziev v nadväznosti na plnenia PR**

*Uved'te, koľko projektov (žiadostí) bolo predložených v rámci zverejnených výziev, z toho koľko projektov bolo poskytnutých a v akej výške (v súlade s bodom 4, kde sú uvedené projekty jednotlivito za každú výzvu NRO). Slovné vyhodnot'ite výzvy NRO jednotlivito v nadväznosti na plnenia PR (prínos jednotlivých výziev k naplneniu cieľov PR v jednotlivých aktivitách).*

**2022** Od schválenia Plánu rozvoja najmenej rozvinutého okresu Vranov nad Topľou, t.j. 6.10.2022 bola vyhlásená iba jedna výzva na predkladanie žiadostí o regionálny príspevok na rok 2022 s č. 01/OUVT/2022, do ktorej bolo predložených 18 žiadostí o regionálny príspevok. Po hodnotení riadiacim výborom bolo do zoznamu projektov predložených 14 žiadostí, ktoré spĺňali všetky náležitosti a pri hodnotení získali dostatočný počet bodov v rámci disponibilných prostriedkov. Predložené žiadosti o regionálny príspevok boli v celkovej hodnote 1 622 918,12 eur, a všetky boli zazmluvnené poskytovateľom regionálneho príspevku MIRRI ešte v roku 2022. Z predložených žiadostí o regionálny príspevok do vyhlásenej výzvy č. 01/OUVT/2022 bola väčšina zapojená do aktivity A Zamestnanosť a prístup na trh práce - vytváranie pracovných miest pre UoZ a znevýhodnené skupiny na trhu práce, a to konkrétne 12 žiadostí. Do aktivity B Cestovný ruch - komplexná ponuka v cestovnom ruchu ako nástroj pre tvorbu udržateľných pracovných miest v okrese bolo zapojených 6 žiadostí. Všetky predložené žiadosti mali priamu nadväznosť na plnenie plánu rozvoja najmenej rozvinutého okresu. Žiadatelia mali najväčší záujem o podporu malých, stredných a veľkých podnikov v oblasti poskytovania služieb, a to obstaraním techniky a technológie, ako aj prerábaním priestorov. **2023**V roku 2023 Okresný úrad Vranov nad Topľou vyhlásil iba jednu výzvu na predkladanie žiadostí o regionálny príspevok na rok 2023, a to pod č. 01/OUVT/2023. Pre túto výzvu bolo disponibilných 618 741,88 eur. Do tejto výzvy bolo v stanovenom termíne predložených 22 žiadostí o regionálny príspevok. Žiadatelia boli naozaj z rôznych odvetví, napr. 2 sociálne podniky, žiadateľ so spolupracou pre záchrannú službu ale aj žiadateľ dialyzačného centra, detské jasle, viaceré obce s účelom pre cestovný ruch a vzdelávanie, až po podnikateľov. Takmer všetky žiadosti o regionálny príspevok boli zapojené do aktivity A Zamestnanosť a prístup na trh práce - vytváranie pracovných miest pre UoZ a znevýhodnené skupiny na trhu práce, a to konkrétne 16 žiadostí. Žiadatelia mali najväčší záujem o podporu malých, stredných a veľkých podnikov v oblasti poskytovania služieb, a to obstaraním techniky a technológie, ako aj prerábaním priestorov. Do aktivity B Cestovný ruch - komplexná ponuka v cestovnom ruchu ako nástroj pre tvorbu udržateľných pracovných miest v okrese bolo zapojených 6 žiadostí. Všetky predložené žiadosti mali priamu nadväznosť na plnenie plánu rozvoja najmenej rozvinutého okresu. Po formálnej kontrole a rozhodnutím riadiaceho výboru bolo 7 žiadostí vylúčených z hodnotenia z dôvodu nesplnenia podmienok výzvy č. 01/OUVT/2023, resp. termínu doplnenia. Dvaja žiadatelia sami stiahli svoje žiadosti o regionálny príspevok. Po vyhodnotení riadiacim výborom NRC VT bolo do zoznamu projektov zaradených 7 projektov, ktoré spĺňali všetky náležitosti a pri hodnotení získali dostatočný počet bodov. Medzi tieto projekty bol rozdelený regionálny príspevok 453 646,32 eur. Predložené žiadosti o regionálny príspevok boli všetky zazmluvnené poskytovateľom regionálneho príspevku MIRRI SR. V rámci výzvy č. 01/OUVT/2023 a podporených a zazmluvnených projektov by teda malo byť vytvorených 14 pracovných miest, a to 4 UoZ a 10 ZUoZ. Spolu za roky 2022 a 2023 by mal byť naplnený merateľný ukazovateľ pracovných miest v počte UoZ 10 a ZUoZ 51. Počas procesu verejného obstarávania tovarov a služieb dvaja žiadatelia zazmluvnení v roku 2022 totiž odstúpili od zmluvy a vrátili celú zazmluvnenú sumu regionálneho príspevku. Z uvedeného dôvodu je aj merateľný ukazovateľ v tabuľke uvedený o 2 PM menej. Plánovaná hodnota PM počas realizácie Plánu rozvoja okresu Vranov n. Topľou je počet UoZ 68 a ZUoZ 52. Môžeme teda zhodnotiť, že sme na 98 % naplnili práve znevýhodnenú skupinu uchádzačov o zamestnanie. Prečo je tomu tak? Je to podmienené hodnotiacim procesom, kde práve za túto skupinu ZUoZ sú body navyše.

## 7. Slovné zhodnotenie plnenia PR za príslušný hodnotený rok (celkový rozsah 2 - 4 strany A4)

Slovne zhodnoťte realizáciu PR ako celku (napr. trend UoZ alebo ZUoZ) oproti predchádzajúcej správe) a jednotlivých aktivít (vrátane systémových opatrení na úrovni kraja a štátnej správy), s pomenovaním príčin na úrovni opatrení najmä pri neplnení cieľov aktivity (finančné ukazovatele, pracovné miesta alebo aj niektoré iné ukazovatele ak sú relevantné podľa PR). Zároveň sa vyjadrite k minimálne piatim bodom z nižšie uvedených, aký vplyv majú na NRO: • Porovnanie údajov za okres, kraj a národný priemer za jednotlivé roky plnenia PR vrátane prognózy, ak existuje.

- Stručná reflexia globálnej ekonomickej situácie a jej vplyvu na rozvoj okresu.
- Demografia a prognóza: stredný stav, vekové skupiny, stredná dĺžka života.
- Trh práce: zamestnanosť a nezamestnanosť, zloženie nezamestnaných – vek, vzdelanie, dĺžka, priemerná mzda, krátkodobá migrácia.
- Sociálna sieť a rodinná politika: poberanie dávok, počet závislých osôb.
- Vzdelanie: výsledkové a kvalitatívne ukazovatele za materské školy, základné školy, prevažujúce učebné odbory stredných škôl.
- Ekonomika: hlavné odvetvia, veľkostná štruktúra firiem, priame zahraničné investície, podnikateľská infraštruktúra, inovácie, výskum a vývoj.
- Infraštruktúra a prístup k verejným službám.

Uvedte návrh aktivít, opatrení a úloh na zlepšenie plnenia PR. Aktivity, opatrenia a úlohy formulované zo strany riadiacich výborov môžu byť využité napr. pri zdôvodnení návrhu dodatku PR.

Okres Vranov n. Topľou patril medzi prvé okresy, ktoré boli zaradené medzi najmenej rozvinuté okresy. Plán rozvoja najmenej rozvinutého okresu Kežmarok bol schválený 06. októbra 2022. V rámci implementácie Plánu rozvoja okresu Vranov n. Topľou bolo naplánované na realizáciu jednotlivých projektov v nadväznosti na navrhované aktivity, opatrenia a úlohy alokovaný regionálny príspevok v celkovej predpokladanej výške 4 571 200 eur. Plnenie Plánu rozvoja najmenej rozvinutého okresu Vranov n. Topľou a čerpanie regionálneho príspevku je naplánované na roky 2022 - 2026. Miera evidovanej nezamestnanosti (ďalej len „MEN“) bola k 31. 12. 2020 v okrese Kežmarok 17,93%. V porovnaní k dátumu poslednej správy k 31. 12. 2022 sa znížila MEN na 16,65%.

Okres je z hľadiska počtu obyvateľov 79 295 (údaj k 31.12. 2023) tretím najväčším okresom PSK. Z celkového počtu obyvateľov kraja žije v okrese Vranov nad Topľou približne 10 % obyvateľov. Okres Vranov nad Topľou tvoria 2 mestá a 66 obcí.

Vývoj počtu obyvateľov síce rastie, ale veľmi pomalým tempom. Aj vďaka tomuto faktoru môžeme konštatovať, že okres je štvrtým okresom s najnižším podielom osôb v poproduktívnom veku v rámci kraja, ako aj štvrtým okresom s podielom osôb v predproduktívnom veku. Prevažná časť územia okresu je tvorená vidieckymi oblasťami, v ktorých žije 68 % obyvateľov z celkového počtu. V osídleniach mestského typu žije 32 % obyvateľov.

V oblasti vzdelania sa v okrese dokopy nachádza 62 materských škôl a 27 základných škôl. Samotné mesto Vranov nad Topľou má pre školský rok 2022/2023 v pôsobnosti 9 materských škôl a tiež 8 základných škôl a 2 osemročné gymnáziá. Jednotlivé vybrané triedy sú so zameraním na šport (krasokorčuľovanie, hokej), ale aj triedy so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami. Je tu tiež možnosť študovať na jednej zo 6 stredných škôl. V



meste sa tiež nachádzajú 3 umelecké školy (z nich 2 súkromné). V rámci vzdelanostnej štruktúry obyvateľstva okresu Vranov nad Topľou dominujú obyvatelia s úplným stredným vzdelaním s maturitou v podiele 25,79 %, učňovským a odborným vzdelaním (bez maturity) s podielom 21,69 % a neaplikovateľným vzdelaním s podielom 20,69 %.

Na konci roka 2021 pôsobilo na území okresu Vranov nad Topľou 1 517 podnikov. V okrese sa nachádzajú 4 veľké podniky s počtom zamestnancov nad 250, ktoré sú najväčšími zamestnávateľmi hlavne pre obyvateľov okresu, ale aj obyvateľov okolitých miest. Počet podnikov a počet živnostníkov v okrese každoročne rastie. Z hľadiska predmetu podnikania dominuje v štruktúre podnikateľského sektora veľkoobchod a maloobchod. 15 % tvoria subjekty s činnosťou v oblasti poľnohospodárstva, lesníctva a rybolovu, 280 subjektov s činnosťou v oblasti priemysel, čo predstavuje cca 18.5 %, a subjekty v činnosťou v oblasti odborné vedecké a technické činnosti 10,5 %. V okresnom meste Vranov nad Topľou je priemyselná základňa tvorená priemyslom výroby celulózy, textilným priemyslom, stavebným priemyslom a priemyslom výroby stavebných hmôt. Zastúpený je aj priemysel strojársky, potravinársky a výroba plastov. Hlavnými odvetviami priemyslu v meste a regióne sú drevársky a textilný priemysel.

Drevársky priemysel reprezentuje najmä Bukóza Holding, a.s., ktorá produkuje buničinu, elektrinu, práškovú celulózu. Okrem tohto významného zamestnávateľa a reprezentanta drevárskej výroby pôsobí na území mesta a jeho okolí viacero menších firiem, zaoberajúcich sa spracovaním dreva, od výroby reziva a hranolkov, až po finálne výrobky - okná, dvere, nábytok. Je treba spomenúť, že síce je to najväčší zamestnávateľ v okrese, ale spoločnosť má čoraz väčšie existenčné problémy.

Miera evidovanej nezamestnanosti v okrese Vranov nad Topľou bola k 31. 12. 2023 na úrovni 8,22 %, čo je výrazný pokles. Okres je stále piaty v poradí s najvyššou mierou nezamestnanosti spomedzi okresov v rámci PSK. Disponibilný počet UoZ klesol ku koncu roka 2023 dosiahol hodnotu 5 719 UoZ. Miera nezamestnanosti v okrese Vranov nad Topľou je však dlhodobo nad slovenským priemerom. celkového počtu UoZ patrí do skupiny dlhodobo nezamestnaných občanov až 54,52 %. Okres Vranov nad Topľou má spomedzi všetkých okresov PSK druhý najvyšší podiel dlhodobo evidovaných UoZ. Všetky tieto aspekty majú výrazný vplyv na migráciu z okresu Vranov nad Topľou, ktorá z dlhodobého hľadiska negatívny trend. Mimo hraníc okresu sa sťahuje každoročne väčší počet ľudí než do okresu prichádza. Z okresu sa sťahujú najmä mladí ľudia v produktívnom veku. Najčastejšie odchádzajú ľudia z

okresu do Bratislavy, Košíc a iných väčších miest s lepšími pracovnými možnosťami.

Nakoľko boli posledné roky hlboko poznačené pandémiou Covid 19, a následne posledný rok vojnovým stavom v susednej krajine sa prejavia vo všetkých oblastiach. Vyhlásenie núdzového a krízového stavu ako aj následné opatrenia v krajine sa podstatnou mierou odzrkadlili v rastúcej nezamestnanosti v okrese. Za sledované obdobie od schválenia Plánu rozvoja najmenej rozvinutého okresu Vranov nad Topľou, t.j. od 6.10.2022 k 31.12.2022 bolo zo strany poskytovateľa zazmluvnených 14 z 18 predložených žiadostí o regionálny príspevok na rok 2022, v celkovej hodnote 1 622 918,12 eur disponibilných prostriedkov pre rok 2022. Väčšina projektov ku koncu roka 2022 boli v realizácii, avšak dvaja prijímatelia RP odstúpili od zmluvy počas procesu verejného obstarávania tovarov a služieb.

V sledovanom roku 2023 bolo zazmluvnených 7 projektov z celkovo 22 predložených žiadostí o regionálny príspevok na rok 2023, a to v celkovej sume 453 646,32 eur.

Návrhy na zlepšenie plnenia plánu rozvoja najmenej rozvinutého okresu:

Nakoľko je regionálny príspevok rozdelený na rozpočtovo krytý, t. j. schválený v rozpočte verejnej správy na rok 2022 až 2024 a na rozpočtovo nekrytý, t. j. ešte je potrebné jeho schválenie v rozpočte verejnej správy v nasledujúcich rokoch, považujeme toto finančné krytie za malé disponibilné prostriedky a neisté prostriedky.

V rámci plnenia Plánu rozvoja najmenej rozvinutých okresov bola v minulosti a naďalej ostáva nevyhnutná technická pomoc žiadateľom ako aj poskytovateľovi pri naplňaní priorít a opatrení. Technickú pomoc vyžadujú žiadatelia ako aj následne prijímatelia RP v priebehu celého procesu od podania žiadosti až po jeho ukončenie, zúčtovanie a monitorovanie. Okresný úrad Vranov nad Topľou, ako aj samotní členovia riadiaceho výboru počas vyhlásenia výzvy, ako aj počas celého plnenia plánu rozvoja robia informačnú činnosť širokej verejnosti pre zabezpečenie transparentnosti, efektivity a účelovosti výzvy a plnenia PR.

Pri formálnej kontrole predložených žiadostí, by stálo za uváženie zmierniť podmienky metodiky, a to hlavne upustenie od podmienky v metodike čl. 2, ods. 9, písm. d) oprávnenie na vykonávanie činnosti pred podaním žiadosti. Táto aktivita nie je časovo ani finančne náročná, ani si nevyžaduje nejaké špecifické podmienky preto je možné ju vytvoriť kedykoľvek na počkanie, napr. do hodnotenia výboru alebo aj do podpisu zmluvy.

Vyhodnocovania podaných žiadostí by bolo vhodné ponechať rozhodnutie na riadiaci výbor, ktorý najlepšie pozná potreby svojho okresu. Je veľmi dôležité, aby hodnotiaci proces prihliadal na jednotlivé potreby daného okresu. Len ľudia, ktorí v okrese žijú, vedia objektívne zhodnotiť čo reálne potrebujú.

Vo Vranove n. Topľou, 18. 06. 2024

Vypracovala: Ing. Katarína Salanská

Vo Vranove n. Topľou, 27.6.2024

Schvaľuje predseda RV NRO VT: Mgr. Monika Lešková

#### Vysvetlivky

Okresný úrad nevyľňa šedé bunky.

<sup>1)</sup> Obdobie, za ktoré sa predkladá správa je od schválenia PR do 31.12.202x, napr. do 31.12.2022.

2) Uveďte všetky ciele z PR NRO z jednotlivých aktivít.

3) Finančné prostriedky z PR rozpočtovo kryté pre daný rok.

4) Finančné prostriedky uvedené vo výzve NRO. V prípade vyhlásenia viacerých výziev v jednom roku, disponibilné finančné prostriedky určené na PR uveďte iba pri prvej výzve.

5) Suma finančných prostriedkov zazmluvnených projektov v rámci danej výzvy.

6) Výška poskytnutého regionálneho príspevku v EUR uvedená v Zmluve o poskytnutí regionálneho príspevku.

7) Počet vytvorených PM pre UoZ uvedených v Zmluve o poskytnutí regionálneho príspevku. Ak sa uvedený údaj v Zmluve o poskytnutí regionálneho príspevku nenachádza, uveďte nulu.

8) Počet vytvorených PM pre znevýhodnených UoZ uvedených v Zmluve o poskytnutí regionálneho príspevku. Ak sa uvedený údaj v Zmluve o poskytnutí regionálneho príspevku nenachádza, uveďte nulu.

9) Uveďte dátum posledného dňa mesiaca, ktorý je posledným mesiacom kalendárneho štvrt'roka pred schválením PR, napr. dátum schválenia PR je 20.06.2022, potom údaje budú k dátumu 31.03.2022.

10) Uveďte dátum posledného dňa kalendárneho roka, za ktorý sa správa predkladá, napr. 31.12.2022, potom uveďte údaje k tomuto dátumu.

11) Rozdiel údajov k 31.12.202x kalendárneho roka, za ktorý sa správa predkladá a údajov k poslednému dňu mesiaca, ktorý je posledným mesiacom kalendárneho štvrt'roka pred schválením PR:

Zdroje údajov:

[https://www.upsvr.gov.sk/statistiky/nezamestnanost-mesacne-statistiky.html?page\\_id=1254](https://www.upsvr.gov.sk/statistiky/nezamestnanost-mesacne-statistiky.html?page_id=1254)

<https://www.vranov.sk/>

[https://datacube.statistics.sk/#!/view/sk/vbd\\_dem/om7102mr/v\\_om7102mr\\_00\\_00\\_00\\_sk](https://datacube.statistics.sk/#!/view/sk/vbd_dem/om7102mr/v_om7102mr_00_00_00_sk)